

## Неутомимый кнут сатиры!

Научный руководитель – Герасимова Ольга Геннадьевна

*Воробьева Светлана Владимировна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

*E-mail: vorobjova\_sveta@mail.ru*

В послереволюционную эпоху, в 1920-1930-х гг. происходило становление нового типа общества, которое повлекло за собой коренные изменения в политической, социальной, экономической и культурной среде. В это время закладывались основы советской системы, формировался новый тип человека, вырабатывались определенные практики советской повседневной жизни. Своего рода рубеж этих лет стал переломным в жизни людей, что нашло свое отражение в сатирических журналах.

Потенциал сатирических журналов как источника, повествующего нам о социуме, его культуре до сих пор не раскрыт, они мало исследованы, хотя в них кроются богатые возможности для воссоздания восприятия того, как люди видели и смыслили их окружающую среду. Целью нашей работы стало изучение отражения советской повседневности 20-х годов XX века в неисследованных ранее журналах «Бегемот» [1, 2], «Лапоть» [3, 4], «Бузотер» [5], «Бич» [6].

Исследования повседневности проводились раньше (Г.В. Андреевский [7], Н.Б. Лебина [8], И.Б. Орлов [9]), но базировались на других источниках. Только С. Стыкалин, И. Кременская [10] сделали краткий обзор советских периодических изданий, куда вошли источники, которые мы выбрали для изучения.

Выбор данных источников и хронологических рамок тем хорош, что позволил выявить общее и различное в 1925 и 1928 гг. между двумя столицами (Москва и Петроград) и двумя мирами: горожан и сельских жителей. Весь материал рассортирован по четырём сферам жизни общества, что позволяет в каждом разделе выявить часто встречающиеся проблемы и актуализировать их, увидеть преемственность современных государственных проблем с советским периодом.

В разделе «Политическая сфера» приводятся материалы, изобличающие пороки советов и исполкомов. Авторы намеренно избегают очерков, затрагивающих напрямую деятельность высших органов власти, и вместо этого стремятся создать единый образ чиновника, по которому не всегда ясно, какому отделу разветвлённой бюрократической системе он принадлежит. Звучат также темы растрат, связей, чисток, раскрепощения жен (аналог феминизма), работы милиции. И если в печатных изданиях 1925 г. на тему политических структур шутят много, то в 1928 г. заметок, высмеивающих работу в государственных учреждениях, становится меньше, или они вовсе исчезают, что связано с постановлением Центрального Комитета партии «О сатирико-юмористических журналах».

Материалы «Экономической сферы» рассказывают об обстановке, сложившейся перед двумя кризисами, кампании против кулачества, налогов, спекуляциях. Но страдали не только зажиточные советские граждане. Вместо того, чтобы структурно заниматься реальными проблемами, подъёмом экономики, государство предпочитает найти источник доходов с малоимущих. А те в свою очередь пытаются противостоять государству и найти любые способы сохранения и пополнения бюджета, даже если они требуют нарушения закона.

Но больше всего шуток посвящено социальной и культурной сферам жизни общества: жилищное хозяйство, семейные отношения, пьянство, общественное питание, здравоохранение, образование, пассажирский транспорт, система отдыха, праздники.

Возрастает роль коммуналок, которые начинают преобладать над всеми остальными видами жилья. Строительство индивидуального жилья не поспевает за бурным ростом городского населения, из-за чего жильё сдают в плохом состоянии, а это сказывается на отношениях внутри малых групп.

Двадцатые годы стали любопытным опытом в построении семьи нового типа. Регистрация браков стала необязательной, поскольку кодекс признавал легитимными существующие фактические браки. Это приводит к проблемам, одной из которых является пьянство.

Пика антиалкогольное движение достигает в период с 1928 по 1929 гг., когда развивается активная деятельность «Общества по борьбе с алкоголизмом». Шутки в публикациях 1925 г. скорее показывают противоречивую политику государства, которое на словах осуждает пьянство, а на деле внедряет и продаёт новые крепкие напитки, чтобы пополнить бюджет.

Не только в сфере производства государство столкнулось с конкуренцией рядовых граждан, но и в сфере общественного питания. И в итоге в 1927 г. провозгласило необходимость огосударствления этой сферы.

Реалии того времени не простые, но удивителен оптимизм людей, прорывающийся со страниц журналов. Их жизненная сила тем лучше чувствуется, чем дальше мы находимся от 1930-х годов, времени, когда советская власть набрала свою силу и поставила полностью под свой контроль все сферы. Если в 1925 г. тексты материалов поражают живостью и многообразием, то тексты 1928 г. становятся более искусственными, однообразными, подведёнными под государственные рамки, в которых многие из журналов просто не смогли в итоге существовать.

\*\*\*

Таким образом, затрагивая на своих страницах самые разнообразные проблемы, периодика является важным источником для изучения повседневности. Благодаря распространённости, мобильности, сатира, как одна из форм неформальной коммуникации, содержит ценную информацию о повседневных стереотипах, свойственных в той или иной мере мышлению значительной части населения СССР, особенностях восприятия современниками советской власти и ее основных мероприятий.

### Источники и литература

- 1) Бегемот. Л., 1925. Январь – май.
- 2) Бегемот. Л., 1928. Январь – март.
- 3) Лапоть. М., 1925. Январь – июнь.
- 4) Лапоть. М., 1928. Январь – март.
- 5) Бузотёр. М., 1925. Январь – апрель.
- 6) Бич. М., 1928. Январь – март.
- 7) Андреевский Г. В. Повседневная жизнь Москвы в сталинскую эпоху, 1920-30-е гг. М., 2003.
- 8) Лебина Н. Б. Повседневная жизнь советского города: Нормы и аномалии. 1920-е – 1930-е гг. М., 1999.

- 9) Орлов И.Б. Советская повседневность. Исторический и социологический аспекты становления. М., 2011.
- 10) Стыкалин С., Кременская И. Советская сатирическая печать 1917–1963. М., 1963.